
 

 

 

PROGRAM POLITIC 

 

Identitate 

PNL/PDL este cel mai important partid românesc din centrul - dreapta spectrului 

politic. Suntem patria politică a gândirii creştin -democrate, conservatoare şi liberale. În 

calitate de partid popular, apărăm valorile demnităţii umane, libertăţii şi solidarităţii. 

Avem alături de noi persoane care împărtăşesc aceste valori şi care doresc să aducă o 

contribuţie onestă la înfăptuirea viitorului politic al ţării. Reprezentăm interesele 

României în Europa în calitate de membri ai celui mai mare partid din Parlamentul 

European, Partidul Popular European. PNL/PDL are curajul şi forţa de a întreprinde 

reformele necesare bunului mers al societăţii şi de a crea viitorul politic al României. 

 

Pentru o politică a valorilor: Demnitate, Libertate, Dreptate, Solidaritate  

În PNL/PDL se regăsesc valorile creştine, liberale şi conservatoare. Demnitatea umană este 

intangibilă şi stă în centrul modelului nostru politic, al preocupărilor din politică, economie şi 

viaţă socială. Persoana umană este originea, purtătoarea şi raţiunea ultimă a acestora.  

Credinţa creştină ne învaţă iubirea faţă de aproapele nostru şi faptul că suntem cu toţii 

supuşi greşelii, fără ca vreo persoană să fie stăpânul adevărului absolut. Politicile 

noastre sunt bazate pe valorile pe care le îmbrăţişăm şi încercăm să răspundem astfel nevoilor 

de perspectivă ale societăţii româneşti. Suntem împotriva dogmatismului ideologic şi pentru o 

politică a valorilor. Rolul nostru ca partid politic nu este de a explica lumea, de a învăţa pe 

cineva ce înseamnă aceasta sau de a îmbunătăţi natura umană. PNL/PDL pune accent pe 

necesitatea unor valori, principii şi norme care să stea la baza oricăror acţiuni în politică. 

Promovăm valorile, iar acestea dau măsura propriilor noastre acţiuni.  

Libertatea este o valoare centrală pe care o respectăm. Preţul deosebit al libertăţii îl cunoaştem 

din lungii ani de dictatură. Scopul politicii noastre este o societate care să asigure libertatea 

fiecăruia şi care îi adună pe toţi membrii ei prin conştiinţa apartenenţei. Libertatea individuală 

are o singură limită: respectul pentru libertatea celuilalt. Libertatea nu este un cec în alb 

pentru lipsa unor reguli de convieţuire. Dreptul la a fi liberi include şi obligaţia răspunderii 

individuale. Statul trebuie să se îngrijească în aşa fel încât exprimarea libertăţii individuale să 

nu intre în contradicţie cu interesele legitime ale societăţii. Numai un stat care asigură 

libertatea propriilor cetăţeni este un stat puternic. Acesta este statul pe care ni-l dorim, un stat 

care nu se simte responsabil pentru toate şi se comportă ca atare, un stat cu un rol redus dar 

care îşi asumă un rol ferm şi eficient în societate. 

Avem încredere în priceperea oricărei persoane de a-şi purta singură de grijă. Politica noastră 

promovează responsabilitatea individuală. Încrederea pe care o avem în capacităţile fiecăruia 

defineşte viziunea noastră despre relaţia dintre persoană, grupurile sociale şi stat, prin 

aplicarea principiului subsidiarităţii. Statul este dator să asigure fiecăruia spaţiul cel mai larg 

de exprimare a propriei libertăţi, să creeze un cadru adecvat şi să preia din responsabilităţile 

fiecăruia sau ale grupurilor sociale numai atunci când provocările le depăşesc forţele proprii. 
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Fiecare membru liber al societăţii este chemat să acţioneze solidar în scopul asigurării unui 

trai decent pentru toţi, iar statul trebuie să întreprindă doar măsurile strict necesare asigurării 

unui echilibru social. Pentru noi, solidaritatea este în acelaşi timp un drept şi o obligaţie. Este 

rezultatul calităţii persoanei umane de fiinţă socială, care caută şi este dependentă de viaţa 

într-o comunitate. Responsabilitatea pentru solidaritate cu semenii care nu pot să-şi asigure un 

trai decent reiese din reprezentarea noastră creştină asupra omului. Statul nu intervine, potrivit 

principiului subsidiarităţii, decât atunci când o persoană nu-şi poate asigura un trai demn şi nu 

primeşte ajutor din partea apropiaţilor sau a comunităţii din care face parte, iar organizaţiile 

private dedicate acestui scop se află în imposibilitatea de a întreprinde măsuri în favoarea sa. 

Promovăm o societate a spiritului comunitar şi o cultură a întrajutorării, a dragostei active 

pentru aproapele nostru, a sprijinului acordat între vecini, a muncii voluntare în folosul 

comunităţii. Suntem împotriva indiferenţei sociale, cărora cei slabi şi neputincioşi îi cad 

primii victimă. 

Valoarea centrală a dreptăţii reiese din egalitatea tuturor în faţa lui Dumnezeu, în demnitatea 

şi libertatea cu care Acesta i-a inzestrat. Dreptatea înseamnă judecată egală pentru toţi. Din 

acest motiv, apărarea şi dezvoltarea statului de drept este pentru PNL/PDL un obiectiv 

fundamental. Numai un stat de drept funcţional poate asigura judecată egală pentru toţi. 

Dreptatea înseamnă şi sprijin pentru o societate a şanselor egale pentru toţi. Indiferent dacă 

este vorba de femei, bărbaţi, săraci sau bogaţi, tineri sau bătrâni, indiferent de origini şi de 

etnie, toţi cetăţenii României ar trebui să aibă aceleaşi şanse de dezvoltare individuală. Fiecare 

are propria sa vocaţie, fiecare înţelege altfel să se bucure de libertate şi de aceea nu putem fi 

cu toţii egali, însă  afirmăm că fiecare cetăţean al României se naşte cu şanse egale de 

împlinire in viaţa privată şi în cea publică. 
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Modernizarea statului 

PNL/PDL este partidul modernizării României.  

Capacitatea de progres a României depinde de voinţa politică reformatoare îndreptată 

împotriva sistemului clientelar, dezvoltat în timpul regimului comunist şi continuat de 

partidele de stânga. PNL/PDL îşi exprimă opţiunea clară pentru instituţii democratice 

construite pe fundamentul demnităţii umane şi libertăţii, al statului de drept şi responsabilităţii 

individuale, al echităţii şi solidarităţii, în afara intereselor partinice şi de grup şi aflate 

întotdeauna la dispoziţia cetăţeanului şi al societăţii. Funcţionarea statului se bazează pe buna 

guvernare, pe primatul legii şi pe administrarea judicioasă şi responsabilă a finanţelor publice. 

Respectăm instituţiile care fac posibilă funcţionarea democratică a statului: Parlamentul, 

învestit cu rolul de a adopta legile, Guvernul, care le aplică şi puterea judecatorească ce 

sancţionează încălcarea lor. 

România zilei de mâine trebuie să se bazeze pe trei piloni de rezistenţă: statul suplu dar 

puternic, cu rol de regulator al proceselor din societate şi compensator al dezechilibrelor; 

societatea modernă, constituită din cetăţeni demni, liberi şi responsabili şi societatea civilă ca 

mediator între stat şi cetăţeni, observator al guvernării şi promotor al solidarităţii sociale. 

Toate aceste elemente ale unei democraţii moderne sunt chemate să adere la valorile 

fundamentale ale Constituţiei României şi să poarte un permanent dialog pentru întărirea 

ataşamentului cetăţenilor faţă de democraţie şi de societatea în care trăim. 

Statul este chemat să încurajeze libera iniţiativă a cetăţenilor şi să asigure o bună funcţionare a 

mecanismelor pieţei. Ingerinţa statului în libertăţile personale este permisă numai acolo unde 

exprimarea acestora încalcă libertatea celorlalţi. Orice tentativă de încălcare a libertăţii 

celorlalţi trebuie să fie contracarată de mecanismele statului de drept. Pentru aceia care îşi 

doresc asumarea unei funcţii publice, precum funcţionar, profesor, cadru medical, poliţist, 

militar sau diplomat, statul trebuie să creeze condiţiile de evoluţie în carieră, în conformitate 

cu propriile aspiraţii şi competenţe. Legea salarizării unitare este garantul unei proiecţii a 

şanselor în carieră a salariaţilor din sectorul public. Aplicarea principiului subsidiarităţii mută 

decizia în locul în care aceasta îşi face simţite efectele, lăsând în sarcina Guvernului doar 

administrarea acelor probleme care implică resurse considerabile şi un efort conjugat. 

Societatea civilă este în democraţie mediatorul dintre stat şi societate. Funcţiile pe care statul 

le îndeplineşte cu dificultate sau cu mari costuri pot fi preluate de societatea civilă cu succes 

prin angajamentul şi competenţa membrilor acesteia. Colaborarea dintre stat şi societatea 

civilă este necesară în special în domeniul asigurării libertăţilor individuale, a funcţiilor de 

solidaritate socială şi responsabilitate faţă de cei aflaţi în nevoie.  

Societatea civilă are însă şi rolul de observator al guvernării. Presa este fundamentală într-un 

stat de drept, deoarece are rolul de a veghea asupra bunului mers al societăţii, semnalând orice 

derapaj de la principiile fundamentale ale democraţiei. 

Este responsabilitatea partidelor politice de a redobândi încrederea cetăţenilor în Parlament, 

Guvern, justiţie. În acest sens, susţinem o revizuire a Constituţiei care să aibă ca obiectiv 

întărirea definiţiei proprietăţii private şi a independenţei justiţiei, respectarea demnităţii 

umane, asigurarea unei separaţii funcţionale şi a unui echilibru a puterilor. 
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Consolidarea statului de drept şi reforma justiţiei 

Modelul nostru de justiţie este statul de drept. Statul de drept funcţional este garanţia 

libertăţii cetăţenilor. El se bazează pe dreapta judecată din partea oamenilor legii şi pe 

încrederea cetăţenilor în justiţie.  

România suferă încă în urma deceniilor de regim totalitar, în care instituţiile ordinii publice 

erau instrumente de opresiune în mâna statului. Aparatul Securităţii a răspândit un sentiment 

de teamă şi de incertitudine. Asigurarea siguranţei cetăţeanului este pentru noi prima 

obligaţie a statului, realizată de către oamenii legii. Democraţia ştie să ofere cetăţeanului mai 

bine decât oricare alt regim politic protecţie, bunăstare, securitate personală şi libertate 

individuală. Securitatea internă este în statul de drept modern compromisul între nevoia de 

ocrotire a cetăţeanului, posibilităţile obiective ale statului şi soluţiile suportabile din punct de 

vedere financiar.  

Normele de drept capătă valoare numai atunci când sunt urmate de către membrii societăţii, 

impuse de către oamenii legii atunci când nu sunt urmate şi dacă aceştia aplică sancţiunile 

prevăzute pentru încălcarea lor cu fermitate. Statul de drept şi democraţia sunt de nedespărţit 

deoarece se determină reciproc. Premisa necesară pentru consolidarea statului democratic, în 

limitele Constitutiei, este funcţionarea justiţiei. Elementul central al statului de drept 

funcţional este o justiţie care acţionează în scopul dreptăţii şi în folosul cetăţeanului. Justiţia 

presupune, pe lângă tribunale independente şi un Parchet funcţional, un sistem eficient de 

aplicare a pedepselor.  

Reforma justiţiei trebuie continuată prin asumarea unei agende de perspectivă, transparentă 

şi realistă, în acord cu angajamentele pe care Romania le-a asumat faţă de partenerii 

europeni. 
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Promovarea democraţiei şi a spiritului civic 

PNL/PDL contribuie activ la întărirea ordinii politice liberal - democratice. Obiectivele 

centrale ale activităţii noastre politice sunt modernizarea statului şi dezvoltarea culturii 

politice democratice.  

În calitate de partid politic, contribuim la formarea voinţei politice a cetăţenilor. Statul trebuie 

să completeze aceste eforturi cu măsuri de dezvoltare a educaţiei politice la tineri (în şcoală) 

şi la adulţi (în cadrul programelor de pregătire continuă). Organizaţiile neguvernamentale 

contribuie la încurajarea implicării cetăţenilor în viaţa publică şi ar trebui sprijinite în acest 

efort. Democraţiei noastre îi sunt necesari cetăţeni informaţi, angajaţi şi activi.  

Participarea democratică  a cetăţenilor se exprimă prin votul dat la alegeri sau referendumuri, 

dar şi prin multiplele forme ale angajamentului în comunitate. Democraţia se bazează pe 

angajamentul voluntar pentru binele public şi pune preţ pe cetăţenii activi. Spiritul civic este 

strâns legat de coeziunea socială. Spiritul civic şi responsabilitatea se manifestă în Biserică, la 

locul de muncă, în asociaţii, în iniţiativele cetăţeneşti pe plan local şi naţional. Sprijinim 

cetăţenii care sunt deschişi la iniţiative şi care vor să-şi asume responsabilitatea 

angajamentului civic. Încurajăm înfiinţarea oricăror forme asociative, precum şi contribuţia 

acestora la consolidarea societăţii civile.  

Presa liberă este un element central al ordinii noastre democratice, un bun cultural de 

referinţă, unul dintre pilonii pe care se construieşte orice societate modernă. Organizaţiile 

media şi jurnaliştii sunt, datorită capacităţii lor de influenţă, coresponsabili la formarea 

conştiinţei sociale, culturale şi politice şi la asigurarea unui echilibru social. Dorim să 

garantăm diversitatea mediilor de informare şi să contribuim la îmbunătăţirea calităţii lor. În 

interesul independenţei presei faţă de politică, respingem orice participaţie directă sau 

indirectă a politicului în mass-media. 
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Economia socială de piaţă 

Economia socială de piaţă se bazează pe principiile proprietăţii private şi competiţiei, pe de o 

parte şi pe un stat puternic, care să creeze cadrul necesar şi care la nevoie să se impună în faţa 

presiunii pieţelor, pe de altă parte. 

Suntem pentru crearea unui cadru instituţional care să întărească libertatea economică şi care 

să responsabilizeze actorii de pe piaţă la nevoile sociale. Sarcina politicilor economice este de 

a crea, într-o perspectivă îndelungată, cadrul necesar proceselor economice de piaţă, în aşa fel 

încât funcţionarea acestora să conducă la cele mai bune rezultate pentru societate. Întărirea 

mecanismelor pieţei şi ale competiţiei sunt elementele esenţiale ale economiei de piaţă. 

Politicile economice şi de ocupare a forţei de muncă trebuie să promoveze competitivitatea, 

flexibilitatea, creativitatea şi responsabilitatea individuală. Printre factorii constitutivi ai 

economiei sociale de piaţă se numără tendinţa de formare a preţurilor corecte pe piaţă în urma 

competiţiei, întâietatea politicilor monetare, pentru garantarea unui nivel sigur al preţurilor; 

principiul pieţelor libere şi al accesului neîngrădit la acestea; prioritatea proprietăţii private în 

faţa celei de stat şi garantarea drepturilor de dispoziţie asupra proprietăţii; principiul libertăţii 

contractuale, după care părţile pot încheia libere contracte cu orice conţinut, atâta timp cât 

acestea nu încalcă legea în vigoare şi nu limitează competiţia pe piaţă; principiul răspunderii, 

conform căruia răspunderea trebuie să se afle în mâinile acelora care deţin drepturile de 

dispoziţie asupra proprietăţii şi sunt îndrituiţi să ia decizii. 

Bunăstarea socială este determinată de creştere economică, muncă şi competitivitate. 

Recunoaştem rolul deosebit al antreprenoriatului liber pentru crearea de oportunităţi de 

angajare şi de creştere economică. Îi sprijinim pe cei care pun pe picioare întreprinderi 

private, care îşi asumă riscuri, prestează o muncă productivă şi obţin astfel venituri pentru 

familiile lor. Sarcina statului este de a crea cadrul economic în care un număr cât mai mare de 

cetăţeni îşi găsesc un loc de muncă. Cea mai bună politică socială este politica promovării 

întreprinzătorilor care crează noi locuri de muncă. Nu este sarcina statului să devină cel mai 

mare angajator, să creeze cele mai multe locuri de muncă în beneficiul său. Continuarea 

procesului de privatizare, prin capital naţional şi străin, asigură o eficientizare a activităţilor 

economice vizate si eliberează statul de responsabilitatea administrării acestora.  

Politicile fiscale promovate de PNL/PDL au la bază principiul încurajării antreprenoriatului şi 

asigurarea mijloacelor financiare pentru funcţionarea statului minimal. Cota unică de 

impozitare şi-a dovedit succesul în economie şi este fundamentul politicilor noastre fiscale. 

Prin menţinerea acesteia am creat premisele unei reforme a fiscalităţii. Simultan cu o creştere 

economică durabilă, se impune comasarea şi reducerea celorlalte taxe, pentru crearea unui 

sistem unitar şi transparent de impozitare. Reforma fiscalităţii înseamnă dreptate fiscală, 

întărirea capacităţii organismelor de control şi eficientizarea mecanismelor de colectare fiscală 

a statului. Munca este prea mult impozitată în România, nivelul taxelor şi impozitelor este 

nesustenabil, iar taxa pe valoare adăugată se situează la una din cele mari valori din Europa. 

Susţinem o reformă fiscală care să aibă în centrul său încurajarea muncii şi deopotrivă 

menţinerea deficitului bugetar în limitele necesare trecerii la moneda unică europeană. 

Statul de drept are la bază principiul libertăţii părţilor contractante. Din acest motiv, 

PNL/PDL recunoaşte dreptul la liberă negociere a contractelor colective de muncă dintre 

angajaţi şi angajatori. Recunoaştem totodată dreptul sindicatelor de a încheia cu patronatele 

contracte colective de muncă, la nivel naţional, de ramură sau de întreprindere.  
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O infrastructură funcţională este parte a unei platforme economice atractive. Dezvoltarea şi 

modernizarea infrastructurii de transport în domeniile rutier, feroviar, naval şi aerian 

constituie o premisă decisivă a creşterii economice. Dezvoltarea infrastructurii trebuie să 

cuprindă şi mediul rural. Nevoia investiţională semnificativă produsă de o asemenea 

dezvoltare nu trebuie însă acoperită doar din bugetul public. Trebuie găsite căi rentabile de 

finanţare privată a infrastructurii de transport. În afară de acestea, de o importanţă deosebită 

pentru calitatea platformei economice este şi asigurarea de resurse energetice alternative şi 

rentabile.  
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Agricultura, o şansă pentru dezvoltare 

PNL/PDL militează pentru dezvoltarea durabilă a spaţiului rural în scopul eliminării 

discrepanţelor în ce priveşte calitatea vieţii între sat şi oraş. Exploatarea în perspectivă a 

potenţialului agrar este o prioritate a politicilor noastre de dezvoltare economică. 

Promovam diminuarea disparităţilor sociale şi regionale, precum şi corecta exploatare a 

resurselor naturale şi agricole. Redarea demnităţii agricultorului român şi justa valorificare a 

resurselor pământului se află permanent în preocuparea noastră. 
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Educaţia: cheia pentru viitorul României 

Educaţia este bunul cel mai de preţ al unui cetăţean liber. Ea contribuie, alături de experienţa 

din familie şi din societate, la formarea conştiinţei de sine şi totodată asigură împlinire şi 

succes profesional. În sens larg, educaţia creşte calitatea forţei de muncă şi atractivitatea 

României pentru investiţii străine. În contextul apartenenţei noastre la Uniunea Europeană şi 

al competiţiei globale, trebuie să ne pregătim pentru o schimbare de paradigmă: România 

trebuie să devină atractivă pentru investitori nu datorită unor avantaje de natură salarială, 

fiscală, legală sau de costuri de producţie, ci datorită unei forţe de muncă bine pregătită şi 

competentă. 

Esenţa oricărei politici pentru educaţie este crearea unui sistem orientat spre performanţă şi 

care corespunde nevoilor fiecăruia de pregătire şi cerinţelor actuale ale societăţii. Milităm 

pentru schimbarea modelului educaţional, de la unul axat pe acumularea de cunoştinţe, la 

unul al formării de competenţe.  

În sistemul educaţional trebuie redată puterea de decizie părinţilor şi elevilor. Statul trebuie 

doar să vegheze la respectarea legii cadru şi să asigure resursele financiare necesare, printr-

un aparat birocratic flexibil şi competent, redus la dimensiunile necesare funcţionării unei 

educaţii performante.  

Educaţia trebuie să ţină cont de evoluţiile şi nevoile de pe piaţa muncii. Nu trebuie însă să-şi 

limiteze utilitatea doar la o valorificare a unor cunoştinţe pe piaţa muncii. Educaţia şi 

pregătirea profesională sunt premise esenţiale pentru dezvoltarea liberă a personalităţii şi 

pentru însuşirea şi exprimarea libertăţilor şi responsabilităţilor cetăţeneşti. Educaţia 

facilitează fiecărui cetăţean o viaţă liberă şi contribuie la consolidarea culturii politice a 

fiecăruia. 

Principiul egalităţii de şanse şi al performanţei este esenţial în formularea politicilor noastre 

educaţionale. Egalitatea de şanse ne cere să ţinem cont de diversitatea de caractere, înzestrări 

şi capacităţi, de originea socială a fiecăruia. Ea nu se realizează printr-o nivelare sau printr-o 

limitare a şanselor celorlalţi, ci prin stimularea competenţelor individuale. Principiul 

competenţei cere stimularea potenţialului şi justa recunoaştere a meritelor fiecăruia. 

Competenţa este criteriul cel mai eficient din punct de vedere social pentru promovare şi 

diferenţiere. Recunoastem şi promovăm tinerii cu performanţe deosebite.  

PNL/PDL îşi asumă un proiect de modernizare a sistemului educaţional prin: alocarea de 

resurse suficiente pentru educaţie şi pentru cercetare; descentralizarea în educaţie, bazată pe 

principiul subsidiarităţii; aplicarea principiului finanţarea urmează elevul sau studentul; 

accesul nediscriminatoriu, fără ingerinţe politice şi gratuit la educaţia preuniversitară; 

eliminarea decalajelor de calitate dintre oraş şi sat. Suntem pentru promovarea de proiecte 

concrete de colaborare între instituţiile de învăţământ şi economia naţională,  adaptate 

nevoilor pe piaţa muncii. 
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Familia şi reforma politicilor sociale 

Familia joacă un rol important, în mijlocul familiei persoana umană îşi dezvoltă calităţi şi 

aptitudini precum încrederea, toleranţa, respectul, responsabilitatea, independenţa, 

solidaritatea. Suntem pentru o politică în folosul familiei şi care recunoaşte contribuţia 

acesteia în societate. 

Politicile sociale ale PNL/PDL sunt strâns legate de conceptul economiei sociale de piaţă. 

Aceasta leagă libertatea economică de echitatea socială. 

În centrul politicilor noastre stă omul liber în acţiune şi responsabil de faptele sale, care ştie 

să exploateze şansele de dezvoltare date de economia socială de piaţă. O politică economică 

lipsită de echitate socială pune în pericol pacea socială pentru că numai o economie 

competitivă creează condiţiile unei politici sociale eficiente. Nu este obligaţia statului de a-l 

îndruma pe cetăţean pe tot parcursul vieţii sale şi de a-l feri de orice risc. Obiectivele 

esenţiale ale politicilor noastre sociale sunt: protejarea cetăţenilor, de orice vârstă, faţă de 

sărăcie; măsurile sociale preventive de solidaritate, pentru aceia care nu-şi pot asigura prin 

forţe proprii existenţa; grija proprie în faţa necesităţilor şi asigurarea păcii sociale. Fără o 

regândire serioasă a politicilor sociale, care trebuie să dea dovada unei viziuni strategice, 

adaptate la specificul evoluţiei demografice şi a dezvoltării economice a României, şi fără o 

întărire a responsabilităţii individuale, statul nu poate face faţă acestor sarcini.  

Responsabilitatea socială individuală înseamnă recursul la solidaritate ca sprijin şi ajutor în 

relaţiile interpersonale: în familie, printre prieteni, vecini şi în organizaţii private. 

Solidaritatea înseamnă responsabilitatea pentru ajutor în comunitate faţă de aceia care nu pot 

avea, din cauza unor condiţii obiective, o viaţă demnă. Sprijinul acordat acestora se 

materializează şi în pensii minime, alocaţii pentru copii şi ajutor social. Echitate înseamnă în 

societatea solidară distribuţia corectă a sarcinilor sociale, în aşa fel încât cei puternici să 

contribuie mai mult la rezolvarea problemelor sociale decât cei slabi. Echitate înseamnă 

eliminarea privilegiilor acordate subiectiv, pe criterii politice, aşa cum este modelul de 

stânga promovat de partidele socialiste. Echitate înseamnă în sistemul public de pensii 

aplicarea principiului contributivităţii şi solidarităţii; promovarea competenţei profesionale 

şi justa recompensă a muncii funcţionarului în sistemul public; egalitate de şanse în educaţie, 

dreptul la viaţă şi la îngrijire, indiferent de condiţia materială sau de origine. 

Reforma instituţiilor sociale nu presupune înlocuirea acestora, ci adaptarea lor, după 

principiile subsidiarităţii, solidarităţii şi echităţii. Serviciile sociale trebuie administrate de 

profesionişti. Eliminarea ingerinţei politicului în stabilirea conducerii serviciilor sociale 

descentralizate este un obiectiv pe care îl promovăm. Transferul deciziei către administraţiile 

locale este o condiţie necesară pentru adecvarea la nevoile reale ale comunităţilor. 

Implicarea unor organizaţii caritabile, a Bisericii, în activităţile sociale este binevenită şi 

trebuie stimulată. Promovarea mecenatului şi a carităţii nu este numai o soluţie care 

completează eforturile comunităţii în domeniul social, ci stimulează conştiinţa propriei 

valori şi a responsabilităţii faţă de comunitate. Milităm pentru crearea cadrului legal care să 

favorizeze actele de mecenat şi caritate. 

Pensia obţinută în urma activităţii profesionale este, în egală masură, rezultatul solidarităţii 

sociale şi al responsabilităţii individuale şi se bazează pe contribuţia  fiecaruia la fondul 

public de pensii, pe toată durata activităţii profesionale. Orice derogare de la aceste principii 

generează discriminare, privilegii şi riscă să producă dezechilibre sociale.
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Reforma în sănătate 

Reforma sănătăţii nu se exprimă doar în cifre. Este necesară o regândire a modelului de 

reformă a sănătăţii, care să aducă în egală măsură satisfacţie pacientului, dar şi o justă 

recompensă cadrelor medicale. O reformă a sănătăţii nu presupune doar salarii mai mari 

pentru medici şi asistente, ci şi spitale mai bine dotate, medicamente şi mijloace suficiente, 

acces la cele mai noi tehnici şi tratamente. Multe dintre afecţiunile care provoacă grele 

suferinţe ar putea fi uşor tratate dacă sunt diagnosticate din timp. Reforma sănătăţii porneşte 

de la accesul la serviciile unui medic de familie indiferent de locul în care ne aflăm, prin 

înfiinţarea de cabinete medicale la sate, dotarea acestora cu echipamente necesare şi 

moderne, cooperarea dintre medici şi administraţiile locale în identificarea şi combaterea 

factorilor de risc pentru sănătate. Sistemul asigurărilor publice de sănătate nu are resurse 

pentru acoperirea tuturor nevoilor pacientului. Este necesară completarea finanţării publice 

cu o finanţare privată. Suntem pentru introducerea unei asigurări complementare de sănătate, 

care să permită, în funcţie de contribuţia fiecăruia la schema privată de asigurare, servicii 

diversificate, condiţii mai bune în spitale, urmând ca sistemul public de sănătate să acopere 

nediscriminatoriu serviciile medicale şi tratamentele care să redea pacientului sănătatea. 
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Recunoaşterea şi consolidarea identităţii  

 

PNL/PDL promovează respectul pentru identitatea naţională la nivel european. Valorile 

naţionale pot coexista armonios cu valorile europene comune care trec dincolo de graniţele 

statelor naţionale. În viziunea noastră, Europa are nevoie să se bazeze pe o reconciliere între 

identitate şi pluralitate, între ideea de naţiune şi cea de Europa. Proiectul politic de integrrare 

europeană nu duce la sfârşitul statelor naţiune, ci are ca scop evitarea naţionalismului. 

Respingem categoric orice formă de rasism, intoleranţă şi xenofobie. Sentimentul 

patriotismului şi al apartenenţei la o comunitate este natural şi legitim. Patriotismul nu mai 

este acceptabil atunci când se transformă în naţionalism şi când se neagă loialitatea faţă de 

principiile democraţiei. Depăşirea naţionalismului înseamnă cea mai eficientă garanţie 

împotriva conflictelor etnice şi a violenţei.  

Bisericile sunt un element constitutiv al culturii noastre. Recunoaştem contribuţia Bisericilor 

la crearea unei societăţi a respectului pentru demnitatea umană. Susţinem relaţia dintre stat şi 

Biserică bazată deopotrivă pe separaţie (în sens de distincţie între lumea spirituală şi cea 

materială) şi pe dialog, parteneriat şi cooperare, în domeniile de interes comun (social, 

educaţie, etc.). Ne angajăm la respectarea deplină a libertăţii religioase, precum şi a 

autonomiei Bisericilor. Statul are doar rolul de arbitru al vieţii religioase, fără a avea dreptul 

de a interveni în aspectele de organizare internă a cultelor religioase. 

 

PNL/PDL consideră promovarea artelor şi a culturii drept un obiectiv fundamental pentru 

societate. Arta trebuie sprijinită în toate expresiile ei, întrucât este o formă deosebită de 

relaţionare cu realitatea şi stimulează potenţialul creativ.  

 

Arta şi cultura nu formează numai identitatea individuală, ci şi pe aceea a întregii naţiuni. 

Dorim să conservăm bogata moştenire culturală a ţării noastre, diversitatea tradiţiilor. 

Identitatea culturală ţine de vitalitatea societăţii noastre şi contribuie la creşterea calităţii 

vieţii.  

 

Înţelegerea diversităţii culturale include şi nevoia respectării intereselor minorităţilor 

naţionale. Drepturile acestora şi eforturile lor de a-şi păstra tradiţiile culturale şi de a utiliza 

limba trebuie să fie respectate şi garantate de către stat. 

 

Memoria este o parte a culturii noastre şi cuprinde istoria noastră pe care ar trebui să o 

cunoastem şi să o respectăm. Studiul şi reconcilierea cu trecutul comunist al ţării trebuie să 

continue. Memoria victimelor represiunii comuniste este la fel de importantă ca şi 

rememorarea mişcărilor pentru libertate şi de rezistenţă din ţara noastră, de care putem fi 

mândri.  
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Politica externă 

PNL/PDL este partidul european al României şi sprijinim fără echivoc integrarea europeană. 

Vedem în Uniunea Europeană o ancoră a democraţiei, un garant al statului de drept şi cheia 

spre prosperitate a tuturor românilor. Milităm pentru egalitatea în drepturi a românilor cu 

ceilalţi cetăţeni europeni în spaţiul european al libertăţii, securităţii şi justiţiei şi vom depune 

eforturi susţinute pentru finalizarea procesului de aderare a României la spaţiul Schengen. 

Totodată, pentru a facilita schimburile economice şi comerciale cu celelalte state membre, 

sprijinim o accelerare a demersurilor de adoptare a monedei unice euro. 

 

Suntem totodată partidul euro-atlantic al României şi considerăm parteneriatul strategic cu 

Statele Unite ale Americii drept o componentă fundamentală a politicii noastre externe. 

Apartenenţa României la Organizaţia Tratatului Atlanticului de Nord reprezintă unica garanţie 

durabilă a suveranităţii şi integrităţii teritoriale a României, iar relaţia privilegiată cu Statele 

Unite trebuie să rămână fundamentul politicii de securitate şi apărare a ţării noastre. 

 

Susţinem categoric, fără rezerve, integrarea Republicii Moldova în Uniunea Europeană şi 

vedem în calea europeană a Republicii Moldova o şansă istorică pentru ca românii de pe 

ambele maluri ale Prutului să nu mai fie despărţiţi de o graniţă care să îngrădească relaţiile 

dintre ei. Totodată, sprijinim aspiraţiile europene ale vecinilor noştrii din Balcani, ale Ucrainei 

şi Georgiei şi considerăm că este dreptul inalienabil al fiecărui stat de a-şi stabili liber şi 

neîngrădit direcţia şi priorităţile politicii externe. Respingem orice încălcare a frontierelor şi 

orice ingerinţă de natură a afecta dreptul statelor din vecinătatea noastră de a opta pentru un 

anumit sistem internaţional de alianţe. 

 

PNL/PDL este şi partidul românilor de pretutindeni. Vom veghea la respectarea drepturilor 

conaţionalilor noştri din afara ţării şi vom promova fără rezerve, în plan bilateral şi în cadrul 

organizaţiilor internaţionale, dreptul acestora de a-şi păstra şi cultiva identitatea, limba şi 

cultura. Sprijinim extinderea şi eficientizarea reţelei consulare şi a institutelor culturale ale 

României, îndeosebi în ţările cu comunităţi româneşti numeroase. 

 

Într-o lume globalizată, România trebuie să întreţină relaţii pragmatice şi reciproc avantajoase 

cu toate statele. Suntem adepţii unei abordări care să se concentreze pe potenţialul unor 

schimburi economice şi comerciale, reciproc avantajoase. 

 

Diversificarea surselor de aprovizionare cu hidrocarburi reprezintă o prioritate majoră de 

securitate naţională. Sprijinim intensificarea parteneriatelor cu statele din Orientul Mijlociu, 

Caucaz şi Asia Centrală în vederea identificării celor mai eficiente variante de a înlătura 

dependenţa excesivă de importurile dintr-un singur stat. 

 

România trebuie să îşi asume în mod solidar cu comunitatea internaţională responsabilitatea 

faţă de statele aflate în curs de dezvoltare. Sprijinim elaborarea unei politici proprii de 

asistenţă pentru dezvoltare, în cadrul şi limitele definite de Uniunea Europeană, care să 

producă efecte concrete şi durabile. 
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